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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΙΝΟΠΕΤΡΑΣ

ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ 2018-2019                          

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ/ΙΟΥΝΙΟΥ 2019
ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ            ΤΑΞΗ: Β΄

	  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  03/06/2019                            

  ΧΡΟΝΙΚΗ  ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 90 λεπτά
              (Χημεία- Βιολογία)

  ΩΡΑ: 07:45 – 09:15
	   Βαθμός: ……………………………………

Ολογράφως: ……………………………….

Όνομα Καθηγητή/τριας: …………………..

Υπογραφή: ………………………………...                                                  


- Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από πέντε (5) αριθμημένες σελίδες.
- Να απαντηθούν και τα τρία μέρη Α΄, Β΄ και Γ΄ του εξεταστικού δοκιμίου.
- Το παρόν εξεταστικό δοκίμιο βαθμολογείται με 25 μονάδες.

- Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή ταινίας (Tipp-Ex).
ΜΕΡΟΣ Α΄:   Ερωτήσεις 1-2

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις 1- 2.

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με δυόμιση (2,5) μονάδες.


Ερώτηση 1
           α)  Να συμπληρώσετε με μια λέξη τα κενά στις πιο κάτω προτάσεις :                           (μον.2)                              
·  Η περιοχή που βρίσκεται στο κέντρο του ατόμου ονομάζεται πυρήνας  .
·  Τα ηλεκτρόνια συμβολίζονται με το αγγλικό γράμμα e  . 
·  Στο μείγμα αλάτι-νερό η διαλυμένη ουσία είναι το αλάτι  .

·  Κατά τη διαδικασία της διήθησης, το στερεό που συγκρατείται στο διηθητικό

    χαρτί ονομάζεται ίζημα  .

β)  Να χαρακτηρίσετε τις πιο κάτω προτάσεις ως ορθές (Ο) ή λανθασμένες (Λ):         (μον.0,5)                 
Τα πρωτόνια έχουν θετικό ηλεκτρικό φορτίο  Ο
Τα συστατικά των μειγμάτων διατηρούν μερικές από τις ιδιότητες τους  Ο
Ερώτηση 2
Να συμπληρώσετε τα κενά στον πιο κάτω πίνακα:                                                      (μον. 2,5) 
	Όνομα 

χημικού στοιχείου
	Σύμβολο

χημικού στοιχείου

	χλώριο
	Cl

	αργίλιο
	Al

	ψευδάργυρος
	Zn

	βρώμιο
	Br

	κάλιο
	K


ΜΕΡΟΣ Β΄:   Ερωτήσεις 3 - 4

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις 3 - 4.

Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες.
Ερώτηση 3
α)  Σας δίνεται το χημικό στοιχείο  
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. Να γράψετε:                                                  (μον.1,5)
· τον μαζικό του αριθμό:                    23
· τον αριθμό των ηλεκτρονίων του:   11
· τον αριθμό των νετρονίων του:       12
β)  Κατά την ηλεκτρολυτική διάσπαση ορισμένης ποσότητας νερού παράγονται 34mL αερίου Α και X mL αερίου Β.  Στο τέλος της διαδικασίας  το αέριο Α συλλέγεται με αναποδογυρισμένο σωλήνα.  Να απαντήσετε στα ακόλουθα:

· Να ονομάσετε τα δύο αέρια:                                                                                  (μον.1)
            Αέριο Α:  υδρογόνο                Αέριο Β:  οξυγόνο
· Πόσα mL του αερίου Β έχουν παραχθεί; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. (μον.1)
17 mL διότι ο όγκος του υδρογόνου είναι πάντα διπλάσιος από τον όγκο του οξυγόνου 
· Να εξηγήσετε γιατί το αέριο Α συλλέγεται με αναποδογυρισμένο σωλήνα και να περιγράψετε με συντομία πώς ανιχνεύεται το αέριο αυτό:                                   (μον.1,5)
Το υδρογόνο συλλέγεται με αναποδογυρισμένο σωλήνα διότι είναι ελαφρύτερο από τον

ατμοσφαιρικό αέρα, επομένως μόλις ανοίξουμε την στρόφιγγα θα διαφύγει αν δεν το παγιδεύσουμε. Για να το ανιχνεύσουμε πλησιάζουμε φλόγα στο στόμιο του αναποδογυρισμένου σωλήνα, οπότε και καίγεται εκρηκτικά με χαρακτηριστικό κρότο.

Ερώτηση 4  
           α)  Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα βάζοντας √ στην κατάλληλη στήλη:            (μον.1,5)
	Υλικό
	Ετερογενές μείγμα
	Ομογενές μείγμα
	Χημική ένωση
	Χημικό στοιχείο

	κυπριακός καφές
	√
	
	
	

	χαλκός
	
	
	
	√

	αλάτι
	
	
	√
	


β)  Δίνεται πιο κάτω, το σχεδιάγραμμα μιας συσκευής.  
· Για ποια μέθοδο διαχωρισμού μειγμάτων χρησιμοποιείται αυτή η συσκευή;          (μον.0,5)  
Για την απόσταξη
· Να γράψετε ένα (1) μείγμα που θα μπορούσε να διαχωριστεί με τη μέθοδο αυτή: (μον.0,5)            
           Αλατόνερο
· Να ονομάσετε τα μέρη της συσκευής Α, Β και Γ:                                                     (μον.1,5) 
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                                                            Α   θερμόμετρο             

                                                                                            Β   ψυκτήρας
    Γ  σφαιρική φιάλη                                                                                

· Ποια μεταβολή γίνεται στο μέρος Β;  ψύξη (ή υγροποίηση)           (μον.0,5)
· Ποια μεταβολή γίνεται στο μέρος Γ;  εξάτμιση (ή βρασμός)           (μον.0,5)
ΜΕΡΟΣ  Γ΄:   
Να απαντήσετε στην ερώτηση 5.

Η ορθή απάντηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες.
Ερώτηση 5
  α)  Δίνονται παρακάτω τα προσομοιώματα των μορίων Α, Β, Γ και Δ.  

       Να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν:                                                                            

[image: image5.png]


              

                                      Σας δίνονται οι εξής πληροφορίες:  
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                άτομο υδρογόνου        άτομο οξυγόνου             άτομο άνθρακα                                                                                               



   

                           A                              B                          Γ                         Δ              
· Να γράψετε ποιο/ποια προσομοιώματα απεικονίζουν μόρια χημικών ενώσεων και να 
δικαιολογήσετε την απάντηση σας: 
Το Α, το Β και το Δ επειδή αποτελούνται από άτομα διαφορετικών                   (μον.1)
χημικών στοιχείων.
· Να γράψετε τους χημικούς τύπους των μορίων Α, Β, Γ και Δ:                           (μον.2)
            Α:   CO2                  Β:  H2O            Γ:   H2                    Δ:   CH4
· Να γράψετε τα ονόματα των μορίων Α, Β και Δ:                                               (μον.1,5)

      Α:   Διοξείδιο του άνθρακα  
      Β:   Νερό                                       
 Δ:   Μεθάνιο
β) Ι. Να γράψετε την ηλεκτρονική δομή για κάθε ένα από τα χημικά στοιχεία στον πιο κάτω                            
       πίνακα:                                                                                                                     (μον.2,5)
	  Χημικό
 στοιχείο
	 Ατομικός 
  αριθμός
	    Ηλεκτρονική
         δομή

	      F
	       9
	            2.7

	     Ca
	      20
	         2.8.8.2

	     Ar
	      18
	          2.8.8

	      Li
	       3
	            2.1

	     He
	       2
	             2


ΙΙ. Ποιο από τα χημικά στοιχεία του πιο πάνω πίνακα:                                             (μον.2)
· σχηματίζει κατιόν με σχετικό ηλεκτρικό φορτίο 2+ ;   Το Ca
· σχηματίζει ανιόν με σχετικό ηλεκτρικό φορτίο 1- ;      Το F
· είναι μέταλλο και έχει σθένος 1;   Το Li
· είναι ευγενές αέριο με μία ηλεκτρονική στιβάδα στο άτομο του;  Το He
γ)  Το ανιόν οξυγόνου και το κατιόν μαγνησίου έχουν 10 ηλεκτρόνια στο ηλεκτρονικό τους       

      νέφος.  Έχουν και τα δύο χημικά στοιχεία, σθένος  2.  Να βρείτε τον ατομικό αριθμό  

      των δύο αυτών χημικών στοιχείων, δείχνοντας και τον τρόπο υπολογισμού του.   (μον.1) 
Το οξυγόνο είναι αμέταλλο εφόσον σχηματίζει ανιόν. Επομένως τα 10 ηλεκτρόνια 
του ανιόντος του, έχουν προκύψει από την πρόσληψη 2 ηλεκτρονίων διότι το σθένος του οξυγόνου μας δίνεται ότι είναι 2. Άρα τα ηλεκτρόνια του ατόμου του οξυγόνου είναι 8,

τα πρωτόνια του επίσης 8, επομένως ο ατομικός του αριθμός είναι 8.

Το μαγνήσιο είναι μέταλλο εφόσον σχηματίζει κατιόν. Επομένως τα 10 ηλεκτρόνια 

του κατιόντος του, έχουν προκύψει από την αποβολή 2 ηλεκτρονίων διότι το σθένος του μαγνησίου μας δίνεται ότι είναι 2. Άρα τα ηλεκτρόνια του ατόμου του μαγνησίου είναι 12,

τα πρωτόνια του επίσης 12, επομένως ο ατομικός του αριθμός είναι 12.

                                                                                                 Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ                                           

                                                                                                Μαρία Συμεωνίδου
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